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Úgy a lap szellemi részét illető csikkek, 

mint az előfizetési pénzek a .Közművelő
dés“ szerkesztőségének Gyulafehér varr 

várba küldendők.

K- ÎS
A társulat rnintien rendű tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dij :
Egész évre .......
Félévre .............
Negyedévre

OIMMM'tUll¡/MUSI likusok liivatali, társadalmi és magánéletét s a maga
'<£,|-'v új X kirívó és romboló hatásában fog minden jók lelke 

Egy század óta főleg a magyar kathoîîcîsmus- j előtt kidomborodni a mai opportunizmus, mely borá
nak alig volt zsibbasztóbb ópiuma az oktalan oppor- ! tovább mogasabbra tornyosuló, vészliullániokhaii tör 
tunizmiisnál. Igaz még ős-anyánk Eva adta be az első j a már meggyaláztatás határáig türelmes katlndicismus 
adagot Adá urnák és benne az egész emberiségnek, ! életére. — 
midőn a paradicsomba befurakodott ördöggel meg
alkudott s a tiltott fa gyümölcsének árán a bol
dogságra teremtett emberiségnek még ivadékaira nézve düzvndő t é v e 1 v és szeretettel megjavítandó t é v'e 1 y- 
is a pokolba passust adott, de a kétezred éves meg- g (j között. — Valóban ez az emberi magán és köz
váltás müvének érvényesülési folyamán az opportuniz- élet gyakran elmérgesedő bajaina1" a legtöbb esetben 
mus és annak révén a gonoszság pokoli szelleme rom- i szülő anyja. — 
bolóbli szerejtet alig játszott, mint civilizáltnak hir
detett korunkban.

Az

S ennek egyik oka, mert épen mi katlmlikusok 
nem teszünk különbséget a mindig ostromlandó és iii-

Aztán bekell vallanunk azt is. hogy mi kato
likusok ön- vagyis katli. ügyeinkkel és azok tanul
mányozásával kevésbé foglalkozunk. Ezt igazolja 
hazánkban azon szomorúnak mondható körülmény, 
hogy pl. a legvitalisabb katli. társadalmi es politikai 
dolgokban és isteni alapon nyugvó katli. jogi 

pitott intézményén, a katholieismuson és ennek isteni kérdések körül nincsen katolikus közvéleménye a 
és természeti jogain is oly mély álmot hozó hatásban 
és tünetekben mutatja magát, melyből a feltámadás
nak reménye is alig csillog fel.

Nem is eml-'tve az állam és társadalom politikai 
életét. — melynek in i n d v n n api k e u y e r é v é lett 
az opportunizmus, — már Istennek a szellemi élet, 
az emberiség iidvgazdászata czéljából ön-vérén alá

írni

kilenez millió katli. Magyarországnak, melyet a katlm- 
licismus szült és nevelt azzá. ami ma az európai 
kér. állam-családban. Sehol ebben az opportunizmus
nak oly nagy bűne nincsen, mint hazánkban, inig a 
külföldön a katli. közvélemény, melynek eszméje az 
örök igazság és alapja az isteni es természeti .jog
rendszer lévén — nem lehet az allant társadalom es

Kimondliatlau a vallásilag úgy, mint más tekin
tetben inditferentizmusra vezető opportunizmus főleg 
ama eszeveszett fogalom zűrzavar és majmoló liberá
lis gondolkodásmód vagy jobban nem-gondolko
dásnál fogva, melylyel ma még azok is. kiknek népek kárára. — az államkormányzatnak nemcsak 
helyzetüknél fogva irányt és gyakorlati útmutatást irányítója, bánéin megalkotója és fenntartó ereje is. 
kellene adni a nagyobbra tekintő népnek.— nem tesz- Ebben nyilatkozik nyugat civilizáció jának fölénye és 
n ck különbséget a politikai, társadalmi és vallási op- túlsóivá is a mi kísérletező és ingadozoállaniéletiink
portuniznnis között s nem gondolnak arra, hogy az vezetővel szemben, 
üdvgazdászati elvek körül van-e és lúd főleg az is-

szer-

Föleg a vallási elvek feladatában az azokoan 
feni és természetjogi s változliatlan örök elvek körül j való megalkuvásnak nyilatkozó opportunizmus okvetlen 
és ezekkel szemben nincs helye a pokollal is megalkuvó erkölcsi romlottságra és vallási lazultságra vezet, mely

lilékében hordja az emberi lét minden veszedelménekopportunizmusnak.
Lessük el csak a theoretikusés praktikus katlio- csiráját.

Gyulafehérvár. 1890. julius 5. 27. szám.XIII. évfolyam.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi rém, kath. irodalmi társulat heti közlönye.
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S habár a katbolicismus űrök igazságainak meg
van a győző erejük, «le a gonoszságnak a külsőségekben ko

sokra nézve eljött az álomból való felkelés órája, a tett ideje,
a cselekvés kora. Megrablott ősjogainkat, szabadságunkat a 

réséit győzelme felülkerekedni látszik, mert azok. kik súlyos sérelmekkel szemben csak „határozott állásfoglalás-'-sal, 
az igazság hirdetésére vannak rendelve, az önző „op- j vsak tettekkel vívhatják vissza. Az opportunizmus, mely meg- 
jiorrnnizmus érdekeknek alárendelik" azt s alkalmazkod
va a világ szelleméhez, vagyis a pokol számára csinált

alkuszik, alkalmazkodik az egaizmus és század, vagy jelen
kor szellemének, cgyházellenes érdekei szerint.

(sok , s.-,g fényeinek cselekvésére képtelen és tehetetlen.

Istennel, ki mindig az volt és lesz. aki ma. az ö

az igaz-
kizveleménylicz
gépiesen — teljesitik. - Kzen isteni parancs helyett: „niagis ; 
Deo. ifitam homiuihus- a gyakorlatilag megfordítva: „magis 
hominibus. i|uam Deo liberális elvet érvényesitik. — S ki ' 
mondja. hogy nem igy van ez igen sok lényeges esetben és 
hogy nem "ppnimniziniis ez?

igen. a mai opportmiizinns alig lehet egyéb, mint a pro- 
ti—:aii' « -,marnia szolgálója, mely a keresztényből protes
táns. i.ig>is . ilás és felekezet nélkülivé reformált liberaliz
mus -/..i igos áilső.égéiben szolgálja a protestantizmust a

küldetésük kötelmeit nem

ünik törvényei és szellemi*, mvlyvk változiiatlanok. 
opportunizmus egyetLáruságuvá soha sem lehetnek, üzletek 

; iárgyát nem képezhetik, 
i történtté az Isten sem

az

A mint a megtörténtet meg nem 
teheti, úgy az igazság, ha még az an

nak hirdetésére kiililetettek nem hirdetik, sät tagadják is,— 
akkor sem lehet az hazugság és hamissággá.

Különösen 11. .lózsvl* — kinek rontó-lmntó szellc- 
tnv meg a vallási ügyekbe is helvkouíárkodott. azoppor-kaíh«»licizmus legelőjén. Már ¡»vdig alig lehet elképzelni, hogy

’■s ennek ölén ezeréves magyar ! iomzmns lv"=eteg vallási villongásokat okozott a katholieiz-
mitsiiak. 1 )<• az általunk p ruptor hon um p a e i s egy szá-

a kétezer éves i-;atlh»!ivizmus vs 
katholikusok kil mez millió tekintélyes száma miért szorulna • 
ma iiagy.ihh oppnrtiinitásra. megalkuvás, alkalmazkodásra az 
«■ivíiivk teivk'V.vtekkel szvinhvn. mint 1 — "> század 1

zadon át több-kevesebb szorongással tört gyötrelmek az al- 
1 kotnianyos protestáns légkörben a szerencsétlen 1 SOS - 79-iki 

t. ezik kel és t. évi február iV» iki rendelettel a netovábbot
V,

-z:\alth i vzvlört. midőn le.gvérzöbb liarezait é< egyúttal vi
rágzóid, korát élte y

l’.maszkodunk. hog\ ..nines Magyanirszág.»n teljes val- 
ai" v- !elki>ni -réti szabadság--, amint a telekezvtlenség ezége 
•i.--" a protestáns propaganda szolgálatában álló jogállam ! 
<ei;nv;■*ékii Kegyeiméből valóban ránk nézve k-ir'hoiikusokra 
nézve nin

érték es az alvó oroszlányt reménységünk szerint, 
ra a szemtelvnné lett falánk és elbatalmosoilott egerek őrlő 
fogaival szemben megmozdították.

X alaliá-

Az állam szolgálatában álló. a kereszténység szellemétől 
vs töveitől folyton távolodó s az inditfervntizmusban hatalmi 
támaszát biró protestant izmus az áldott opportunizmusnak a 
társadalomban való teljes meghonosításával a katholikusok

is. De ki az oka ennek, ha mi nem kathoiiku 
" -•;ik imponáló nagy számunk és utolérhetlen őrködés!, 
anyag": vs szellemi fölényünk mellett is folyton, mindenben.

a ’legszentebbekben is a fejünkre nőtt télekezetek tvvelyei- 
"■ vi "/'•miiaü az o'.porioniznmst keressük, vadászszuk. predi- 
:á jak. l'erditio nostra ex uohis. az í'dvözitü mondá : <jui 

non V'í m dilin kim me est. A szó és elméleti Krisztushoz

keze által nyitotta meg a börtönök ajtait és állította fel a 
csapdákat a kath. jiapság számára és rótta ki rájuk ártat
lanul a vérbirságokaf. S lia ennek daczára még ma is talá
lunk oly papokra főleg, kik az opportunizmust keresik és 
arra hivatkoznak, azokról azt kell hinnünk, hogy azok már 
nem lelkipásztorok, hanem hé re nézek, nem pász
torok, hanem tarkasok, nem az igazság hirdetői, hanem 
elárulni. Ma csak a vak nem láthatja, hogy az opporluntis- 
koilás és liberaüskodás teljesen egyértelmű az eretnekekkel

az eret-

- *,!i*: s !<t":>/;as elleni tényekkel az elaitatott lelkisme- |
r • : • '/ • l. .i: és elámított lélek kárhozata.

1> • ¡iát mi:* is Devine képzelni az olyan katholikusok- i
: ’ — - : ; a-ív, : itkán kath. papokról is. — kik az ön
zés ,"•< hiaság érdekeit. de soha az igazságot — szolgáló ;

lib..,Mli-k,d:t<b:d hűségesen szili- ! val,‘ kommmiikaczi.iv.-il. sőt több. vgyculő magával
nekség. a tévciy. a gonoszság, u Iliin ápolásával. éltetésével

ui i • i i.. :i :s ih i I csupa 
_ . . a !) . li .iii is birtoka elvezett-ben nagyra nőtt és puf
ft- : ■.!•". i.r-itfsi-i-üizaiust? \ liberaliskndó oppnrtniitis kathn- 
s: , ::. "V periig már nem egy járta ni.-g. mint a szegény

és az üncletünk ellen irányuló s önkezűleg előkészített me
rénylettel és öngyilkossággal. Kzt az opportunizmus révén 
egy század alatt a katholicizimis rovására történt események 

lettek, ir atén akár ne- liosszn lánt-znlata igazolja. De mit egy század ? Több a sok-
t e¡ a búzába befogadott tóttal. Még sem okulunk. 

.1 j : a kik felültek ez ideig
vall à s i ésliái az is. a mi a két utóbbi évtized alatt apok. akár laikusok — a század szellemének paripájára, azok 

a történelem tanúsítása szerint mindig az egyház szelleme leik ismére ti szabadság czatrangos jelszavai üres és
hamisnak bizonyult solizmai korában eddig történt. Az előbbellenségeinek és detrauizalriinak bizonyultak. S igy lesz ez. a 

jövőben is. Mert senki sem fogadhatja el a világ tanait auél- tűrt. azután e gy en j ugo s i t o 11 protestantizmus szelleme
bazatiság hamis álezája alatta magyar társadalom minkül. a »gy az egyház tanait meg ne tagadja. A hitelvekbeii 

valu opportunizmus pedig rendesen tagadással jár. mert kii- den rétegében uralkodóvá lett. Ideje volna, ha erről ami
katolikusaink és mindazok, kik csupa opportnnismusból a

ma a

lenben is két urnák senki sem szolgálhat. —- A katkolik ív
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Az ilyen versek helyett, azt hiszem, a gyermekek lian-protestantizmussal ma teljesen egyértelmű, lelkiismeret nélküli 
liberalizmus védelmére még tollat is ragadni szeretnek. — 1 .-'datállak is jobban megfelelne, ]>. o.

A hideg tél nekünk nem árt 
Ad az. Isten meleg ruhát 
Meleg ruhát ad a nyájnak 
Puha pelyhet a madárnak

minél többet és komolyabban emelkednének. Mert a gyá
vaság és együgyüségig ment opportunizmusunk még jobban 
tejünkre t'og hágni. Kálvin és Luther szelleme nem alszik a
katholikusok között sem. /". AJ vagy :

.„Nagy mester a tél, igazán nagy mester 
Sok mindenhez ért, dolgozni nem restet“ sth.

A nevelési szempontbéd helyesen megválasztott költemé
nyek a mellett, hogy a képzeletet esaknem oly mértékben 
foglalkoztatják, mint a mesék, szép érzéket fejlesztik : 
lést rinomitják : a gyermeknyelv kincsét gyarapítják, az em
lékező tehetséget fejlesztik: látkörét nj képzetekkel, gondo
latokkal. eszmékkel szaporítják: keblében hazafias és vallásos 
érzéseket keltenek.

Ily sok oldalit lévén a költői termékek nevelési hatása 
azt a körülményekhez képest felhasználni minden lelkiismeretes 
tanitémak kötelessége.

Ét <é iái.

A szavalásról a népiskolában.
az l/.-

Ne ijedj meg nyájas olvasó a czinttől : hiszen jól tudom, 
hogy ké|»vzdêsz korodban miiig tiaktáltak v nehezen emészt
hető eledellel : s<ií a modern neveléstudományok is „longum 
vt latuni" tárgyalják e kérdést : s talán éjien ez az oka. 
hogy lvgíöhh tanító — tisztelet a kivételeknek 
roshan halász.

a zava-

Azt iiiszem. nem hordok vizet a Dunáim — ha töhh évi 
tapasztalatom után a kérdést megbeszélés tárgyává teszem. 1 A tanterv szerint a költemények tanítására a tanító kit- 

A kedély kéjizésnek sok eszköze van az iskolában : de lön órával nem rendelkezik, de erre nem is volna szükség.
Cgy sincs hatékonyabb, mint a jól megválasztott küllői mert az elemi népiskolában csakis az olvasással karöltve ha

lad a szavalás tanítása. Az olvasókönyvek elég hü anyag-e 
nyujtnn :k erre: de nem aknáztatik ki eléggé a bennük rej
lő kincs.

termékek.
De a ki ügyelőmmel kísérte a gyt-vmvkek szavalásait 

- különösen a vizsgákon 
mily kevés gumi iürdittatik a szavalás tanítására.

A ki szereti a gyermeket s nem elég rideg annak örö
mét megzavarni, az bizonyosan végig hallgatja a sok- 
lest : de hogy müveit ember örömét találná benne, abban bát
ran kételkedem.

meggyőződhetett arról, hogy
A népiskola első osztályában a „lieszéd és értelem gya

korlat" köréből vett verseeskék egészen alkalmasok a kis 
gyt rmekek kedélyének képzésére.

A második és felsőbb osztályokban a szavalás tanitá- 
s;i t gés/vn az oivasé» könyvre támaszkodik.

A költemények az olvasókönyvben nem a gépies olva
sás gyakorlására vannak szánva, hanem azoknak felfogására 
és ál érzésére keil a tanulókat vezetni.

Mielőtt megtanulásra lenne felhagyva egy vers. sziiksé-

versv-

Az ilyen vcrselésokkol lehet ugyan a laikusra némileg 
hatni: sót talán az iskola iránti érdeklődést: is l'eiébresztetik.
de hogy az ilyen verselésnek semmi paedagogiai értéke nines, 
az nagyon világos.

Némely olvasó,,, az elmondottuk „tán valószínűleg uva- --x" :,/i kvll''!v- ‘‘ivnivzUmi. hogy a gyermek értse egészebben
i>. s értsen benne minden cgye< mondatot, költői kifejezést, 
képi- tel. hasonlatot. Az így tárgyait költeményt tanulja meg 
az egész, osztály: s ha köiiyvnélkiil már tudja, akkor tanítsa 
meg a tanító azt szavalni is.

o maga többször s/.avaija el előttük s egyes nüvendé-

nitaiii véli e/.éloniat s azt hiszi, hogy kitalálta gondolatomat, 
hogy én a szavalmányoknak nevelési szemponthól való szigorú 
megválasztását akarom ajánlani.

l'osa Lays kitti,:" gyermekvers-ivó szerint:
..Legyen a gyermekvers deríts, a szeretet nyájas hexe kekkel mindaddig szóváltássá. inig az osztály többségé helye* 

hanglejtéssel tudja a darabot szavalni.
; ¡siilib osztályi'kban a szerző névé: is kell tudni : 

gyermekeknek.
1:,.ívesen cselekszik a tanitó. lia a felsőbb osztályokban 

a kitiiiiőbb hazai költők életrajzát is ebinmdja müveik ismer

sugározza be ezt a gyenge kis világot, ne tudákos pápaszi 
nies prnfessori bölcsesség, hanem eleven lüktető kedély, m 
elriasztó dim iinök kenetes példázatai, hanem a természet 
és vidámság képei lakozzanak benne. Legyen erősen nemzeti, 
s táplálkozzék a népköltészet édes anyai tejtől duzzadó em
lőiből. A budapesti „K isdeiinevelés kiállításon“ tartott felol
vasás illán.

tetőse kupesán.
A ielsőbli osztályokban — és az ismétlő kötelesekki I 

A költeménynek — mint általában minden tantárgynak |„.„zaj darabot is tanullialnnk be, hogy képessekké légyül 
mindig a gyermekkorához., egyediségéhez, neméhez, s ta

lán még az évszakokhoz is alkalmazottnak kell lenni.
őket arra. hogy az életben előfordult alkalmakkor szerepel
hessenek. A helyesen tnnitők költeményekéi adandó alkalom 
mai be i* leltet mutatni: mert ez már nem ezéltalan idótüi-Mily visszás doing volna a téli évszak alatt p. o. ilyen 

verset tanitlatni: tés. hanem tanítási es nevelési eredmény.
Hogy a szavalás tanításával az óhajtott ezek elérjük, 

hogy tanításunk az intensivitás elvének is megfeleljen: eux 
szabad szemeiül téveszteni az Ajtóstól ezen szavait :

nlióküszü»tutt a meleg nyár 
Eget l'orrón a napsugár**

Vágy :
„Kis madárka a ligetben 
Miért sírsz oly keservesen“ stb.

perezre sem
..Tejet a gyermeknek“ !

Máté Lajos.
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Nemzetek jogait elrabló hódi!ok;
Diadal utakon, kik ember vert isztok;
Kiknél jog az erő, igazság a fegyver —
Titeket dicsérni az én múzsám nem mer! . . . 
Nem, nem ilyenekről zeng most szerény dalom 
— Lönhárt Ferenc2 püspök nevét magasztalom ! 
Ki tiz évtől őre Erdély Sionjának,
Kinek kosborukat sok kezek fo adnak ! . . .

Nem öldöklő fegyver s pusztító hadsereg,
Nem zsarnoki erő., melytől a föld remeg;
Nem büszke szenvedély s vak indulat árja.
Mely a meghódolást erőszakkal várja :
Nem ilyen eszközök az Ú fegyverei,
Ő az ellenséget szelidséggel veri ;
S bár kezében ragyog főpásztori botja.
Azt csak az igazság jelvényéül fogja !

ü a kegyes pásztor. Krisztus utján 
S bár kereszt nem 
De lelkére nyomul nyája nehéz gondja,
Melynek súlya gyakran majd a főidre nyomja 1 
Ámde erős hite, Krisztusi buzgalma — 
Lankadó erejét meg-megvigaszlalja\ . . .
S ha látja mily híven szereti hű nyája — 
Lelkének abban is vigaszát találja !...

Dicső férfi! Kegyes szeretett Föpásztor !
Kinek nevét zengni merem már egy párszor !
Ki tiz éve járod apostoli utad —
S már oly sok érdemmel tekint feléd mullad; 
Ki kedves költődnek nyilván is szálltai,
Midőn olt lehetek utazásaidnál ;
Fogadd kegyelmesen mázsám szerény dalát, 
Melyre a tartalmat o ly bőven megaddd !...

Tudom: sok hiány lesz „Fmléksoraim-uban ;
De bánni nem fogom, hogy mégis megírtam ; 
Mert való érdemel nem a költészet ad,
De költő lantjára érdemesül a nagy !...
Oly sokan keresik a népszerűséget,
Oly sok vau, kit szívben hiú dicsvágy éget : . 
Ámde a dicsőség fénye arra árad —
Aki az Úristen dicsőségén tarad! . . .

EK TÁRCZ A. C»
IssSS
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(ßmleksorok.
A tujiásztori bérmaut alkalmából. 18ÍHI. évi Junius 1—15. 

< )rök tor-vény szerint rohan a gyors idő ! . . 
Megállnia fog-e ? leszen-e pihenő:!
Minek azt kérdeni, ha nincs rá felelet! . . 
Használjad perc zeit, amig csak teheted! . . 
lm a vizek tükrén dlaluszolt hajó. —
Ott fán a magasban fölöttem szárnyaló — 
Föntebegö sasnak semmi nyoma sincsen 
Miáltal már meglett útjaira intsen ! . . .

így enyészik lassan az idő mellébe —
Az átélt jó napok szép s boldog emléke,
Ha ki mm ragadjuk annak folyamából,
Hogy közel maradjon, legyünk bármi távol! . . 
Földi életünkben becsesb alig tehet. —
Mint a múltra intő szelíd emlékezet ! . . .
Fs az írónál még azért csak az nagyobb,
Ki jeles tettével, neki példát adott! . . .

megyén, 
várja Kalvaria hegyen —"

Jer hát Múzsám! taníts, hogy híven elzengjem, 
. ízt, mi úgy meghatott, úgy lelkesít engem ! . . . 
Minek érczemléknél tarlósabb alapja : —
Mert azt érző szivek lüktetése adja ;
Melyet meg nem emészt az idő rozsdája. 
Bármilyen erővel ásson be alája ! ... .
Boldog, ki hű szivek emlékében élhet! . . .
Itt a földön máskép nincs is való éiel! . . .

A -világtörténet lapján sokan élnek;
Aranyos keretben pompáznak arczképek ; 
Gránitba, márványba -vannak vésve nevek, 
Szobrokká faragva hírneves emberek! . . .
De ruieg dicsőség s elmúlandó álom ; 
fit szerető szívbe Írva nem találom ;
Ha nem elő ajak mondja ki a nevet,
S ha nem dobban arra halas szív, mely szerel!

( iái az örök-szép, jó s igaz öröklétű ! . . .
F háromhoz ember állandóan légy hű! . . .
S ne bánd, ha letűnsz is az élet sorából — 
Rád örök dicsőség fény napja világol ! . . . 
Miért érdekel még Írója annyi hőse, —
Kiket rég elzengett Hellán nagy költője ? ! . .
S miért lelkesít még Virgil Eneise —-
Bar birodalmának már csak kopott híre ?! . .

A derék, a jeles, a -valódi érdem 
Hiú dicsőségért nem tgedez térden ! . . . 
Önmagában hordja, mint drágakő becsét, 
Melyet nem határoz semmiféle beszéd! . . .
Azért légy megáldva aranytermö Nagyág !
Hogy kebled a honnak ily nagy jellemet dd ! 
Ki nem veszi fényét a püspöki széktől — 
Hanem az fényesül az ö érdemétől! . . .

V. Cs. J.
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Mozart „Requiem“. gát, oly magasztalólag irt Mozartról s kérte, hogy az udvari 
énekkar számára Írjon egy requiemet.

A levelet illatos, kékes szürke, lisztnél finomabb porral 
hintette le, mely port Íróasztala egyik elrejtett fiókjából vett 
ki. Kárörvendö mosoly jelent meg ajkain s gúnyosan momlá :

— Mozart! ird meg a requiemet a magad számára.
K pillanatban gyöngéd légtmzam vonult át a szobán, 

a fedetlen skatulyában álló por felszállott s a .Salieri léleg
zetével ajkai felé haladt Salieri lélekzetével ajkaihoz, s el
fordulva elugrott az asztaltól.

, Borzasztó kifejezés ült arezán. Kétségbeesés, szenvedés, 
utálat, gyűlölet minden, de minden egyesült abban s a mint 

i a gyönge köhögés elállóit, melyet ama néhány porszem idé
zett elő. mely minden védekezése mellett is ajkait meglepte, 
kétségbe esetten ordított fel :

— Megmérgeztem magamat ! 1 )e nem ! tette utána el ha
tározottan. — nem szabad meghalnom Mozart előtt ! A meny
it yiség kevés s hát ha a természet diadalmaskodik ?

Sietve csomagolta be a levelet s Mozartnak czimezve 
postára küldötte.

Elbeszélés.
Irta : Veress Zsigmond-

(Folyt. és vége.)

II.

Megkezdődött a küzdelem. Salieri mindent elkövetett, 
hogy Mozartot lehetetlenné tegye. Sokban ezélt is ért. így 
pld. megakadályozta, hogy a színházhoz másod igazgatónak 
kinevezzék. Mozartot Salieri alattomos ármánykodása kezdet- ! 
ben nem bántotta, nem sokat gondolt vele. De később, midőn j 
látta, hogy szinte élet czéljáu! tűzte ki Salieri, hogy öt üldöz- j 
ze: elkeseredett s ott hagyva az. udvart s vele Bécset, 
gányha vonult.

Salieri örömmel látta ezt, mert azt hitte, hogy ezzel min
dent elért. Azonban rövid időn he kellett látnia, hogy csaló
dott. Mozart a magányban még szorgalmasabban, lelkesedettel! 
ben dolgozott s újabb és újabb müvei sikerültség tekintetéi 
valóságos meglepetéseket hoztak a zenevilágnak.

Ö nem névért, nem vagyonért dolgozott, hanem mert ' 
az lénye kívánalma volt. 11a örvendett, öröme kifejezésére, 
ha búsult bánata megszólaltatásáért irt és dolgozott mindig 1 
úgy hogy azon évek eredményei állal, melyeket c magánya- | 
han töltött, kiérdemelte a „zene Vctrarebaja“ nevet.

Természetesen ez Salierlt elkeserítette, kétségbe ejtette, l 
Nála nem a művészet, de a név, a dicsőség volt az első. i 
Mozart feltűnése előtt jelentékeny sikerei voltak, általánosan \ 
azon kor első zeneszerzőjének ismerték el. A büszke ember I 
pedig midiin e ezimre érdemetlen lett akkor sem tudott attól 
megválni s inkább életét lett volna kész feláldozni, mint nevét.

S ha arra gondolt, hogy saját életét is feláldozná ne
véért. miért ne jutott volna az eszébe, hogy egy más valaki 
életét áldozza fel a sajátja helyett V j vány pirt csalt homlokára.

E gondolat régtől foglalkoztatta, de nem akart, nem ; Kéjjel szívta magába az illatos levegőt, melyet a levél árasz- 
inert annak komolyabb taglalásába bocsátkozni, hanem a mi- ' tott s a finom port, mely a levélről ide oda forgatása közben

ina-

len

111.
Mozart magánosait ült a szobában, fejét gondtelteii haj

totta tenyerébe, díszes iró asztalára támaszkodva, midőn egy 
szolga lépett be néhány lapot és egy levelet hozva. Mozart he- 

i vesén törte fel a pecsétet s egyenesen az aláírást nézte.
kérdé magától meghükkenve, midőn Salie-— Mi ez

rit látta Írva.
Érthető érdeklődéssel olvasta el a levelet. Az 

talás. az az elismerés, mely a levél minden sorából özönlött 
elkábitotta Mozartot, nemes arezán a tiszta önérzet vonásai 
jelentek meg s a váratlan meglepetés által okozott öröm hal-

a inagasz-

dön azt látta, hogy ha Mozart meg nem hal, további munkái- | felszállott. Maga elé dobta a levelet az asztalra, egy perczig bele 
val nevét örökre elhomályosítja, kezdett komolyabban gon- j bámult abba sugár nyalábba, melyben a mint a levél az 
dolkozni. ntig végre megállapodásra jutott. : asztalra esett, ezer meg ezer apró porszem jelent meg s az

tán oda nyugtatta homlokát a levélre s szívta magába az illat-Salieri egy alkalommal nagy társaságban volt. A töb- i 
bek között a zenére is áttért a beszéd. A társaság daczára, 
hogy Salieri ott volt. még is Mozartról annyi elismeréssel, ! 
annyi lelkesedéssel szólott, hogy az annyira sértette Salve-
rit. hogy felkelve mérgesen távozott. ' hantok jelentkeztek. Nem sokat gondolt a dologgal, azt

Szobájába érve izgatottan dobta magát egy székbe. Feje ¡ hitte, hogy a szokatlan felbcvUlés, az öröm által oko 
forró volt, hideg tenyerét homlokára tapasztotta s gondolkozott, zott izgatottság eredménye az egész s szabad folyást engedett 

— Nincs, hát más menekvés ?— kiálltott fel egyszerre gondolatainak. 
elKcseredetten : — hát folyton csak Mozart s én nem? Uh 
szétszakítja szivemet a gyűlölet! Halj meg Mozait, halj meg, hogy valami van, hogy valaminek lennie kell, az kétségtelen, 
mert máskép nem tudok neved útjába állam ! kiáltott fel Vagy talán meghajlik előttem s ezzel a barátság útját akarja

j egyengetni? Alig hinném. De mind egy : legyen bármi, a mit 
kért tőlem, azt megkapja. Írok neki egy req u i e met. egy 
oly halottas misét, melyben az én fájdalmam, keservem, bánatom

tal a halált.
Alig néhány perczig maradt azon helyzetben, keble 

szorít t. lélekzete elállani készült s görcsös köhögési ro-

Mi ezélja lehet Salierinek? tűnődött magában, mert

dühösen.
Egy perezre megállóit s valamit fontolni látszott.
— Legyen, biztató magát. — Nincs más eszköz, halnia 

kell. Kégóta kigondolt tervem biztosan hat, s nyomtalanul, az egyház és az emberiség fájdalmában legyen kifejezve.
Lelkesedéstől kipirulva ugrott fel asztala mellől.
— Minden erőm. minden bánatom, minden lelkesedésem

Hab 1 Meg fog halni!
A gyűlölet és káröröm utálatos vigyorgássá egyesülve j 

torzították el arczát.
— Munkára tehát!

j e munkába fektetem : dolgozni fogok rajta, úgy. mintha csak 
utolsó munkám volna.

Salieri iró asztalához ült. Levelet irt Mozartnak. Mintha 
-ni sem történt volna, vagy már Salieri megadta volna

Eltikkadt, köhögni kezdett, feje szédült, hirtelen russzul- 
ma- j lét jeleit érezte. Nemsokára orvost hivatott, s orvosa tanácsára
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ágyba 1ekii.lt. Alig töltött ott pár napot, tel kellett kelnie.mert | znilságra oszolva. a gyakorlati tanításokat hallgatták meg
gyakorlati tanítást tartottak : Martliy Kerencz. az olvasásbólizgékouv lelke nem engedte pihenni, líele kezdett teljes lel 

scdésével a Keq tiiem he s dolgozott rajta hatalmasan. Alig ; a II.. László Antal a természetrajzból az \. osztály han.
lloehsehild Lajos alelnök az. érdemleges tanácskozásttelt el nehány hónap s a nagyszerű munka befejezéséhez kö

zelített. De ereje is csökkent rohamosan. Napról-napra halvá
nyabb. gyengébb lett, vsak ugv támolygott a verötenyes na- tanitonót es Puskas .lenó altalti felső-népiskolai lanitot. 
pokoli lakása kertjében. Orvosai mindent elkövettek, de nem 
vsak nem tudták meggyógyítani, hanem még a bajt sem voltak 
képesek felismerni.

1 Ív körülmények közepet! köszöntött be az 17'Jl ik év 
tele. mely Mozartot végleg ágyhoz szegezte.

Krezte a nagy költő, hogy vége közelit, hogv nem fogja 
meglátni többé i szép tavaszi napot. > oh mint fájt neki az 
a tudat. hog\ megkell válnia az éleitől, mielőtt Leniemet bírálok, névszerinti Jozsa Sándor. I ranesits tíyiihi. köllő Já

nos és Hozás János a tanításoknál néhány lényegtelenebb 
észrevételt leszámítva csak elismerőleg nyilatkoztak, miért 
is a gyűlés azokat dicséretesen siket ültöknek nyilvánította. 

A gyakorlati tanítások megbirálása után a gyergyői fiók 
1 teczeiuée:' i ev- s.-n rosszul leit. de azért tb igozott. niéhész-egylet tartotta gyűlését, melynek tárgyát ft. Vargha

a ueiiauy akkori; tolt hátra. Lrejét meg- Kerencz. szent dotttokosi plébános nrszabad előadása képezte
a gyakorlati méhészet köréből. Kt. Vargha Kereuez plébános 
tir előadásában rámutatváii a nép által még most ¡s széliében 

atl.j tie-.iu; - ■ I 1 sóhajtott használt régi köpök hátrányaira s a méhek kezelésénél ész

megnyitván. új tagokul bemutatja : Kollár Kiírnia ét-topliezai

A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesi-
tése titán a líoga Káliul, alfalvi telsö népiskolai igazgatói el
halálozása folytán megüresedett elnöki állás betöltése követ
kezett. Az egyesület elnökévé a gyűlés, titkos szavazás utján, 
általános szavazattöbbséggel lloclisebild Lajos, szentmiklósi 
pnlg. isk. tanárt választotta meg.

A gyakorlati tanítások megbirálására került a sor. A

Itevégezlietné !
Nem tudott magán uralkodni, s nem hallgatott orvosaira. 

Ágyában Ukve !- dolgozott. vsak ltogy munkáját het'eje/etle- 
jttil ne hagyja.

meg csak kvv>
feszíti e. ; ; : - ! • .-iva. a halál karjai közepet I irta az ..agntls 
Dci* utolsó akkordjait.

„D i ti a n o h i s p a < 
fel imaszeriien, midőn az utolsó hangjegyei is leírta, a toll 
kiesett kéz n i. r éz: egyszer az agnns Dci utolsó szavai 
lebbeü! ■■ ok.ér. .b-i a no •> ; aeetn. - mzgsziint élni. hogy 
henne a zen - egyik hatalmas alakja, a zenésze! Pet
it "diája kidőljön.

rag: Ita el irigység által ráuszított halál; alig
■ I t -ill VV'>.

Halála általános részvétett u. Ivt mindenfelé. Még Sali- 
• : i is !”i-_.o bbout az. i',.- ■ hl:' hallatára, de néhány perez tuiti
va már örömmel kiáltott tel :

— N: mist előre : Név áll seuiitií iitamha. Mozart meghalt •

lelt visszásságokra, felkéri a tanítókat, iparkodjanak a nép 
körül bár egyet-kettőt az okszerű méhészet titkaiba beavatni 
s a Dz.irzon-feie kaptárukat, melyek nem is épp elvan drá
gák és szükség esetén házilag is könnyeit előállíthatok. — 
Haitik :s ttn-ghonositatii Az oleadas legcrdekesebii része az 
volt. melyben előadó a liléiteknek a régi körükből a Dzirzon- 
féie kaptárukba való átlakolását. a mii raj-fogást .< általában a 
kaptáink okszerű kezelési módját ismertette.

A vonzó modorban tartott, gyakorlati példákkal fűsze
rezett i - tanulságos előadásén a gyűlés ft. Vargha Kereuez 
plébános urnák jegyzőkönyvi elismerését és köszönetét nyil
vánította.lie; ■ tanult sokálu öröme. Az a pár szent mé

na . p-tr. lu áyv: en veh ":;a ■ ama levelet készítette, inelv 
:>! ara ■ a _ i ; . uu.a: t.ettl nóta i vgöiui. de szervezetét
; : . yira itt, _.

lv/iitán az önképzőkörök tették meg jelentéseiket, me
lyekből a gyűlés örömmel veszi tudomásul, hogy a körök a 
mull gyűlés itta kellő munkásságot és az ügyhöz mellé bűz 
galmat fejtettek ki.

A gyűlés .ló/>a Sándor indítvány ára Húzás János .-zár- 
jtvgyi taniiót megbízza, ltogy l’árisban. a kiállítás alkalmával, 
a neve h'-- es oktata s-iigy körül szerzett tapasztalatairól vaia- 
inelyik gvuiésen felolvasást tartson.

\ égtii a gyűlés az. ttj alapszabálv-tervezetet tárgyalta 
melyet a mtilt g\ ülésből kiküldött bizottság készített: de a 
tárgyalást
..Az egyesületi tagok jogai és kötelességeinél meg kellett sza
kítania. Hosszas és élénk vitatkozásra szolgáltatott alkalmai 
i\öl!ó János azon inditvánva. hogy a ' önképzőkörökben való 
működés alapszaliáivilág tétessék ’ ¡telezővé minden egyesü
leti tagra nézve. Végre elnök szavazásra bocsátja a kérdés 
eldönti -, i. mélynél; eredménye az volt, ltogy a gyűlés Köllő 
János indítványát, mint olyant, mely a tagok erkölcsi sza
badságát korlátozná, szavazattól)!);-. _gvl mellőzni kiváltja. 

Több tárgy nein levéti, a gyűlést elnök bezárta.

hogy ■ak kin volt élete- 
■ un z a/tuti azt - látnia keik hogy nem halt meg Mo

nt. Neve aláis . i _ tök ■ o.e.-i.- _ ■: aratott - >:dieri
I a tiímeg közepeit.

-i • 11■ "iaba vonulni kényszeritet-
z !aij;it az operákul, müvei lejárták magukat. 

Tői minden ti. i ov-ok -ettek.
M- zart I t: : ilözpillt. kár Salieri mindent meg 

V _i kinteljes volt. 1 esti es 
iso 'it mint szabaiiitéját iiil-

triit

1..
3

tu! . 1, \ '¡indáit ülhessen. f.bi az idő elöliahidottsága miatt a VII. pontnál
lelki
Vüzölte.

■-a ¡térti az t r I- megbüntette, mert net ét alig isme
rik. in l_ Mozart nvviláa egyik legltéjiszerli'ib alakja lett.

-y -/X '
X ' '' 'vrv/T./viSi r

/s /X v-~x ys Vx 
A/'. ZX.ZX Zs -

Kisenb közlemények.V V
& o

X.
m«£i

Tímügj-. A -y,mi. kiüli, tanitűegycsUlet !'. ^ ^ •
4‘V1 üij us lit. 17-.:; a csornaié.\ ! néjdskolánal tartotta rendes Vidéki levél. 7>. Kedves Öcsém l ram ! Olvastam
jrj ii ;* >Z'»kasvs isteni tisztelettel vette kezdetet. Názo barátunk bérmauti közleményét, melyet öcsém uram két

/Vz isteni Tisztelet után a megjelent egyesületi tagok két bi- -ubrosával látott el, s melyek egyike rám is vonatkozik. —
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l"gyanazért alkalmai használom fel arra. hogy Ígéretem sze- I 
rint megírjam ujahb vidéki levelemet a lefolyt események né
mely kifelejtett jelenete, vagy jellemzéséről. - Általában vé
ve. amit Xázv barátunk irt. azt igazi történeti hűséggel, az 
igazság és őszinteség természetével, itt-ott kedélyes költő* raj
zolattal s az idő mivoltát tekintve, éles megfigyelést tanúsító 
érzékkel: de mindezek mellett mégis röviden, sőt vázlatosan 
irta meg ! -

De hisz az nem is lehetett másként olv időben, minő
vel a kegyes Kg különösen az én ünnepemet meglátogatta • 
Egész nap es éjen át omlott az eső : a meredekes hegyolda
lak vizei zúgva futottak össze a medrekben > attól Ív betett 
tartani, hogy valóságos áradások seprik el a kisebb hidakat, 
átjárókat és töltéseket ! . . . De hála legyen a gondviselés 
nagy Istenének, hogy tul vagyunk már minden veszélyen s 
az életét apostoli feláldozással próbára tett kegyelmes Í runk 
mát püspöki székhelyén mosolyoghatja kiállóit viszontagságos 
utjának kellemetlenségeit !...

Sehol sem forgott t • Kxeellentiája drága élete nagyobb 
veszélyb-m. mint a véezkei templom előtt. Ind egy rakonezát 
lan árkon, mely patakká nőtte ki magát, kellett átmenni s 
az eső által folytonosan sikított feljárón a templomhoz jutni 1.. 
Ez csak úgy sikerülhetett, hogy a templom kerítésében levő 
széna boglyákból utat in kall am. a készen tartott deszkákat 
.1 fölmenet perezeiben rá 1 elyeztvttem. a házi szőnyegeket s 
templomi ócska szöveteket leterittettem. - Midőn megindultam 
egyik deszkán, hogy próbáljam, miként lehet megjárni 
hi: talaj alatt siklani kezdett velem s ha meg nem ragad 
hátba Üoér dános ó-zsákodi gör. egy. lelkész kollégám, én a 
zúgó árokba tutajozom !.. . Éppen ekkor szállott ki < > Excel
lent iája kocsijából s dir. Török Albert alispán és hr. <¡amera 
Oszká r szolgain ró. valamint Sperker Eerenez szent derneieri 
birtokos és főgondnok urak által emeltetve szembe jöttek ve-

Xo de. nem akarok hatalmat venni magamnak a bírás
kodásra : (‘/.eket sem jegyzem va la meg. ha nem tudnám, hogy 
kivel állok szóban! . . .

Azért bátran jegyezhetem meg azon később nálam föl
említett kihagyásokat is. melyek Xá/.ó kedves értesítőnk köz
leményéből figyelmen kívül maradtak, ilyenek a következők 
Balavásáron. hol először lehetek szerencsés ö Exeellentiája 
diadal utjai szemlelhetni Kap Ovula öcsémmel, midőn Ágos
ton Lajos kerületi föesperes úr a diadalul net élén megható
an lepett meg engem, a kíséretből pedig tudósító Xá/ónk és 
az okuláros szentpáli öcsém time ki: — a titkár úrnak jó 
volt dolga a tedeles hintóbán ! a X dd István b da vásári bir
tokos és Nagy Oerge!y költő barátom katholikus meleg érzü
lete és buzgalma által felállított és dekorált díszkapu előtt 
ez utóbbi mondotta lelkes üdvözlő szózatát : mire a kegyelmes 
Köpásztor meleg szavakban válaszolt neki.

Hogy Kelemeutelkén a T."> éves tisztelet esnek költői sz i- 
vakban kifejezeti üdvözlő szavait a m ;!tó>:u'os bárónő Svai
ké veszt y Stcpbánia ö nagysága palotájában kézsz oritás között 
hallgatta meg kegyelni -s Exeellentiája. kinek ott valók először 
szerencsés f ; *i>d nb í - <‘n: *. V • s k iít'üség * n nyüvá lit fisá
ra : hogy Egrestőn Simon Albert járásbiró és birtokos montlá 
lelkes fogatlő szivait : hagy Yé-.v.V-i ágyú dörgések között 
Szász János monda a határszélen felá Ili toll első diszk a annál 
az üdvözlő szózatot, hogy a gyvrm *ki sereg tisztelgés » alkat* 

t inával az esti lampionok fénye mellett Cőszéi- líóza monda 
üdvözlő szavalatát a kegyelmes í rnak: mimlezek vsak mellé
kes kiegészítői a remekelt fő vonása közleménynek !...

Most hallani fogjuk Y "mézet, vagy Szentpáli 1 losszuaszó- 
ról s azután Baiásfalva és 'fürt váljon kitől ? . . . Az idő szép, 

i lám kiderült mégis az ég !...
V. Cs. J

lem. ki hátrafelé és fölfelé a templom ajtajáig rctiráltam vissza ' ■ ' ¿i/'
s ott mondottam el (3 Excellentiájának fogadó röktönzött s ................................................................................................|§f£
magaman fölül emelkedett lelkesítő, vigasztaló, bátorító s I gg . rçryrMVCI/ l/Ößföfl V’i“
mostani állapotomban kellő szavakkal ki nem fejezhető roba- i ghí n INnll LuC.iVIl.IN ILIX iXViiLDUl. ¿¿V
..tINSrSKóu-.....|.....................................................................m;

körülményeihez. igen természetesen jött a röktönzés, melyből 
emlékezem azon szavakra, melyekkel O Kxeellentiáját bátorí
tottam és lelkesítettem: figyelmeztettem és emlékeztettem arra, 
hogy az Isten azokat, kiket szeret, nehéz próbákon vezeti kát szentszekl jegyzőnek kedveskedett kinevezni. A 

Xe csüggedjen Kxeellentiád: mert Isten hordozza utjain szerkesztőségnek az öröme e fölött rendkívül nagy

!

— Kinevezés. Kegyelmes Püspök l rank O 
Nagy méltósága Pál Antal tanavt es szerkeszti ita.rsun-

s nem történhetik semmi bántódása ! . . . De hisz ezeket mind 
ji’il tudja Kxeellentiád ! miért is untatom ezek elmondásával V 
. . . .Jobb, ha átadom Kxcelleiitiádnak a templom kulcsát, 
hogy rendelkezzék tVipásztori hatalma és bölcsessége szerint I

lévén althoz illőieg gratulálunk!
Kan kurzus ereidül ‘ti ve. A I li. 2-án Piis- 

az elnöklete alattpiik Prunk O Nagy méltóságának 
megtartott vizsgált a papnöveldébe a következő ifjak

I. évi theologiára : Lé-
sal . .

Ilyeneket hogyan Írhatott volna Názó barátitok lcirásá- vétettek fel: Körösy I »eza az 
ha. midőn még a tVipásztori szózatokból sem idéz emlékezete ¡ ,)y)| |>.'y 55,pár Bálint. IÍveskor Zsigniond. Tódor 1111- 
lárházából ! ... 11a még azon szerencsében részeltetne az 
Kg. hogy fogadhatnám Kegyelmes Kőpásztori imát, gyorsírásza
ti készlettel állauék készen a kenetteljes apostoli szózatok

Vili. osztályra. Albert Sándor. Bálint Gáspár, Be
ké Antal, 1 Isik. Gusztáv. Fuchs Gusztáv. György 
Lázár. Keith Fermiez, Orbán Dénes. Szilveszter Fe

re a

lerapiálására ! . . . Milyen jól esnék, ha bár esak nehány 
mondatot idézett volna be tudósításába kerületünk büszkesé
ge. az abosfalvi 88 éves szeretve tisztelt I ram bátyám szépen 
megdicsért beszédéből is, miután azt nem lehetek szerencsés 
hallhatni ! ! . . .

venez, a VII. osztályra.
— Közgyűlés. Irodalmi társulatunk f. hó 4-én 

tartotta rendes évi közgyűlését. A mig részletesebben
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térniük meg jelentésünket a közgyűlés lefolyásáról : .Iánk y László VI. oszt. tanuló. Ü. _ Román ez“, bari
éin re is jelenthetjük, hogy a s
Imre kanonok ur ő nagysága intonálása mellett meg
tartott „Yeni Sánete- után az elnökség ünucpicscn 
hívta meg a közgyűlésre Kegyelmes Püspök í runk 
Ö Nagy méltóságát, a ki is nyomban 10 órakor az 
elnökség és udvari papjai kíséretében megjelenvén 
a közgyűlésen, a hol lelkes éljenzésekkel üdvözöl- 
tetvén. Ngos Veszély Károly prépost-elnök ur adta 
elő nagyszabású elnöki megnyitó beszédét ..A klé
rus m i s s i ó j a a so e i a 1 i s k é r d é s b e n" ezimmel. 
a mit a közgyűlés rendkívüli zajos tetszéssel fogadott 
és I>r. Tódor alelnök indítványára elhatározta, hogy 
a társulati lapban való lenyomatása titán külön fü
zetben is ki fogja adni szélesebb körben való ter
jesztés végett. A tárgysorozat folyamán 
mig a közgyűlés jegyzőkönyvét közölhetjük, 
zöljiik. hogy elnök Veszély prépost ur. alelnök Dr.
Tódor kanonok ur lett közfelkiáltással, a többi tiszt
viselők is mind megválasztanak. Felelős szerkesztő 
lett Pál István, szerkesztőtársak: Dr. Cserni Béla.

zékesegyházban Nagy tonsolo Egri Bénitől : énekli ísikorszky Zsigmond VII 
oszt. tanuló hármonium kísérettel. 4. .Jutalom kiosz-

! tás. ö. _A hitehagyott". Kemenestől : szavalja Si- 
! korszky Zsigmond VII. oszt. tanuló, ti. „Zárhangok", 

induló Zsasskovszkytöl : énekli a vegyes kar
Az ünnepen díszes közönség vett részt. Ott volt 

Zorich tábornok, Nagy Imre és Fábián Sándor ka
nonokok. Dr. Moliay orsz. képviselő, Zsakó kir. 
törvsz. elnök és még sokan úgy a férti mint a nő 
közönségből megmutatandók, hogy tudnak érdeklőd
ni az iskolai ünnepek iránt. Az ünnepség végeztével 
U Nagyméltósága igen kegyes szavakban fejezte ki 
elismerését a tanári kar működéséért a lefolyt isko
lai évben : köszönetét mondott a közönségnek, hogy 
az ünnepen megjelent s végül az ifjúságot püspöki 
áldásával bocsátotta haza a szülői hajlékokba : I > am

addig is ga pedig a közönség lelkes éljenzése között távozott 
kö- az intézetből. Megemlítjük, hogy az intézetnek 244 

tanulója volt. öl i-al kevesebb mint az ezelőtti 188s „- 
tanévben : a tanulmányi előmenetel általában kielégí
tő. a magaviselet pedig jó.

<iyá*zliir. -Jancsii Krm'i barátunkat, a piskii ple-
, bánost nagy gyász érte : apja nagyiiyujlódi Jancsi) i-.mma-

Kóródy Péter, Pál Antal és Zlamál Ágoston. — A j nncl ur a k’lassikns műveltségit férfin elhalt. Ki; éves volt és 

közgyűlés nagyszámú résztvevők mellett Ülnie- i 40 évnél tovább volt fögondnoka a nyujtódi egyháznak. Nagy
pies hangulattal ért véget. *) Nagyméltósága igen családot hagyot maga után, de mind előkeli) állásban : Te- 
szép beszéddel fejezte ki elismerését a volt tisztikar mc,ése nagy részvét mellett ment végbe s megjelent rajta a

háromszéki papsági s a füesperest vezérlete alatt majdnem tel
jes számban. Az elhunyt végzett theologus volt. K. 1. 1’. !

irányában
— Záró ünnep. A helybeli r. katli. fögymna- 

sium f. év. jun. 20- én fényes záró ünnepet tartott. D. 
e. 9 órakor az ifjúság tanáraival együtt a székesegy
házba ment hálaadó isteni tiszteletre. A „Te Deunr-

Vál> ázat. l'I) Az erzsébetvárosi örm. szert. r. 
katli. sekrestyés! állásra 1890 évi Julius 30-ikig pályázat 
nyittatik. Járandósága az egyházi pénztárból összesen Hiti Irt. 
a városi közpénztárból >4 Irt azaz nyolezvannégy fit, a szent

ül il egyhekötőtt ünnepi misét a szokásos assistentiá- mise alapítványból 20 frt. stol la pénz és tisztességes lakás,
val Püspök í runk < > Nagvméltósága végezte. Az A pályázók az orgonálásban s különösön az egyházi énekben
ünnepi szentbeszédet Zlamál Ágoston gynin. tanár jártassággal bírjanak, kifogástalan erkölcsitek legyenek. A 
tartotta ¡ szertartást alólirt, kihez a kérvények intézendök. fogja beta

nítani. Erzsébetváros. 1K90. Julius 9-án. Ávédik Lukács,

;

Mise után 1 > Nagymélrósága a gvmnasiumba ment 
részt venni az iskolai ünnepen, melv a rajzteremben 
folyt le. A terem nagyon csinosan volt felékesitve 
virágokkal, szőnyegekkel és képekkel, e<>v virágét- :im trt- «ólapéuz. szép lakás és nagy kert. A pályázóktól az 
dő között pedig Villamfolvam által mozgatott szökő- orgonálásban és énekben egyaránt kiváló jártasság kívántatik. 
-, ... .. ...... ‘ . A szertartási alólirt. kihez a folvamodvanvok mtezendok. tog-
kut muk,Mlvtt- -Vz ,mneV ,ua-a » kővetkező műsor ja Uu-taB¡ A szeln¿ly„s meg¡¿enést kérelmező jeles bizo

nyítványokkal ellátott pályázónak az erdélyrészi vasúton jö- 
veteli dijját az egyház megtéríti. Erzsébetváros, 1890. 

y. „Az élő szobor-. Vöröst, arty Mihálytól: szavalja Juh :S-án. Ávédik Lukács, plébános.

plébános.
— Pályázat. i22) Az erzsébetvárosi örm. szert. róni. 

katli. kántori állás c hó 30-ig betöltendő. Fizetése összesen

szerint fo'v le:
1. „Szózat". Egri Bénitől : énekli a vegyes kar.

kiadja: _V erdélyi róni. katli. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : PAL 1.8 V\ AN. 
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